

**Государственные деятели России.**  
**Опыт создания электронного биографического словаря**  
*Куксгаузен Инна Александровна, Акбашева Диана Николаевна<sup>1</sup>*  
*студенты*

Пермский государственный университет, историко-политологический факультет, Пермь,  
Россия  
E-mail: Lacrimo4ka@Yandex.ru

Изучение биографий государственных деятелей является одним из важнейших способов постижения истории, политологии и других гуманитарных наук. С помощью исследования биографий можно проанализировать, как конкретные жизненные обстоятельства могут повлиять на карьерный рост деятеля, вырабатываемую политику и развитие политической мысли определенной исторической эпохи.

Важно отметить и то, что в биографиях можно найти отражение характерных черт отдельных этапов развития российского государства, изменения социальной структуры в обществе и т.д. Кроме того, в них имеется большой воспитательный потенциал – факты служения отечеству, народу.

В настоящее время глобальная информатизация изменила научно-образовательную среду. В том числе изменился подход и к гуманитарным наукам. Огромное значение приобрело создание разнообразных научно-образовательных ресурсов, в том числе и справочно-энциклопедического типа.

К таким ресурсам относится электронно-биографический словарь «Выдающиеся государственные деятели России XIX-XX века», разрабатываемый студентами историко-политологического факультета Пермского государственного университета. Работа над словарем проходила в рамках одноименного проекта при изучении курса истории государственного управления в России и в рамках последующей научно-исследовательской деятельности студентов.

Словарь содержит основную информацию, касающуюся жизнедеятельности исторических персонажей: их биографии и фотографические изображения, пути карьерного роста, а также информацию об источниках и литературе, в которых можно найти разнообразные данные о персонажах.

Одной из основных целей проекта является представление указанной информации в максимально удобной для пользователя форме, поиск ее с наименьшими затратами времени и наиболее эффективное использование.

Созданный на основе применения современных компьютерных технологий, электронно-биографический словарь «Выдающиеся государственные деятели России XIX-XX века» позволяет вести сравнительный анализ биографической информации разной направленности. Он создает возможности изучить информацию о государственных деятелях более глубоко и всесторонне. Перевод информации о государственных деятелях в электронный формат создает возможность представить ее как единый текст, на основе анализа которого можно получить их коллективные портреты (например, применив компьютеризированный контент-анализ).

Создание электронного биографического словаря начиналось с подбора справочной информации о выдающихся государственных деятелях России XIX-XX века. Данный процесс заключался в систематичном исследовании исторических источников, учебных пособий, энциклопедий, научных публикаций, а также ресурсов Интернет, переводе найденной информации в электронный формат.

Следующим этапом деятельности был процесс проектирования модели биографического словаря и ее реализации на основе реляционной базы данных под управлением СУБД Microsoft Access. Собранная информация организована на основе

---

<sup>1</sup> Авторы выражают признательность профессору, д.и.н. Корниенко С.И. за помощь в подготовке тезисов.

трех тематических таблиц. Первая – основная - содержит информацию о годах жизни деятелей, титуле, месте рождения, принадлежности к сословию, образовании, профессии, сфере деятельности. Вторая таблица представляет собой подробное описание образования и карьеры деятелей. Из нее можно узнать о том, в каком учебном заведении учился персонаж, какие этапы карьеры прошел (должность и дата назначения) и чин. В третьей таблице содержатся библиографические описания источников. Здесь содержатся данные о том, из какого источника или справочной энциклопедии можно почерпнуть знания о деятеле, а также имеется информация о его собственных трудах (при наличии таковых).

Одним из направлений работы была систематизация собранной информации в виде биографий государственных деятелей, представленных в формате электронного текста (Microsoft Word) Собранная и организованная на основе СУБД и в текстовом формате, биографическая информация стала основой для электронного биографического словаря. Он был создан с помощью программы Microsoft PowerPoint. В данном случае продукт приобрел форму, удобную для использования в научно-образовательном процессе.

Словарь имеет художественно оформленный титульный лист. С титульной страницы осуществляется переход в меню, первая страница которого представляет собой алфавит. Вторая страница меню – список государственных деятелей по каждой букве алфавита. С помощью гиперссылок осуществляется переход сначала к записи соответствующего деятеля в меню, а из него на страницы его биографии. Они содержат не только текст биографии, но и изображения и другую информацию. На каждой странице имеются ссылки на биографии других государственных деятелей, определенным образом связанных с выбранным персонажем. На странице, где расположен алфавит, присутствует ссылка на информацию в базе данных.

Таким образом, в создании данного продукта получила конкретное решение проблема применения мультимедийных технологий для создания электронно-биографического словаря.

Его возможности в образовательном процессе состоят в следующем: во-первых, продукт может использоваться в самостоятельной работе студентов по курсам истории государственного управления в России, истории Отечества и т.д.; во-вторых, как весь продукт, так и его фрагменты могут использоваться на семинарских занятиях, при обсуждении тем, в рамках которых требуется данная информация. Преподаватели также могут использовать словарь для подготовки лекций и их при чтении по тем или иным учебным курсам.

Продукт обладает удобным интерфейсом и понятной системой навигации, что как представляется, способствует более эффективной работе с информацией и ее освоению. Существует возможность использования электронных текстов биографий в исследовательских целях, например, в просопографических исследованиях.